Voorbij het zichtbare - de beeldenwereld van Michael Triegel
Michael Triegel (*1968, Erfurt) hoort tot een van de meest unieke hedendaagse kunstenaars. Zijn werken - van indrukwekkende altaarstukken en portretten tot stillevens en landschapsaquarellen - combineren een meesterlijke schildertechniek met intensief studie van de kunstgeschiedenis. Geïnspireerd door de vormentaal van de Italiaanse Renaissance, het Maniërisme en de Spaanse Barok creëert Triegel werelden waarin hij decorstukken uit de klassieke mythologie, de Bijbelse heilsgeschiedenis en het cultuurhistorische repertoire opneemt, hergroepeert en interpreteert. Door gebruik te maken van de glazuurtechniek van de oude meester in combinatie met zeer actuele inhoud, creëert Triegel taferelen die tegelijkertijd tijdloos en verrassend zijn: “Mijn spel is juist om op het eerste gezichde de oude meestert te claimen - en vervolgens de grond van deze eerste indruk zo ver mogelijk weg te nemen”.
De tentoonstelling in Aken toont het volledige scala van de expressieve diversiteit van Triegel: van werken op groot formaat uit de jaren 1990 tot zijn laatste werk Young Man from Procida (2025), dat de middeleeuwse beeldende traditie, doorleefde religieuze praktijk en hedendaags portret met elkaar combineert. De tentoonstelling biedt dus een unieke kans om het veelzijdige werk van deze belangrijke hedendaagse schilder te ervaren. Het toont niet alleen Triegels meesterlijke techniek, maar ook zijn vermogen om complexe thema's af te beelden op een manier die zowel traditioneel als provocerend is.
Hoogtepunten van de tentoonstelling zijn zijn portret van paus Benedictus XVI (2010) en het veelbesproken ontwerp voor het middenpaneel van het Cranach altaarstuk in de kathedraal van Naumburg (2022).
Sublieme en morbide schoonheid
Triegels aquarellen van Italiaanse en Britse landschappen staan in de traditie van kunstenaars van Dürer tot Turner. Zijn stillevens spelen met de formele charme van glinsterende oppervlakken en morbide elementen. Tegelijkertijd zijn de motieven ook inhoudelijk verrijkt, zodat ze van het zichtbare naar een onzichtbaar interpretatieniveau verwijzen en aanzetten tot nadenken over de vergankelijkheid van leven en schoonheid.
Michael Triegel in de “Salon” van de Aachener
Met zijn rijke collectie Europese kunst - van laatgotische beeldhouwwerken tot Vlaamse en Spaanse barokke meesters - biedt het Suermondt-Ludwig-Museum de perfecte omgeving voor Triegels dialoog tussen traditie en moderniteit. Het museum nodigt bezoekers uit om de collectie en een fascinerende kamer van kunst en curiosa te ontdekken in de historische ambiance van een prachtig stadspaleis.
Een begeleidende catalogus wordt uitgegeven door Hirmer Verlag.

